



ஞான தீபம்.

புதிதகம்—1.

1892 வல் அம்சிஸ் 1 வ

இலக்கம்—3.

இன்னில் வேசத்தில் அல்அபு, வல் இடனு. வல்உம்மு என்ஹித்தின் டொ ருந் அகதிய்யந்து, வகுசந்து, வாகி திப்ததுவன்று சொல்லியிருக்கிறார்கள். ஈசா அலைகிஸ்ஸலாமும் அவ்விதமேய நை விளக்கிக்காட்டி, அக்காலத்தில் ஈமான்கொண்டவர்களுல்லாம் உறுதி கொண்டிருந்ததுமல்லாமல், பிதா, மகன் பரிசுத்த ஆவிசேர்ந்த கடவுளென்று விசுவாசம்ரொண்டிருக்கவில்லையென்ப தற்கு, கிறிஸ்தவர்களிற் சில வித்துவா ல் உருடைய பேச்சைக்கொண்டு அந் தாட்சிப்படுத்தி ிறன்.

கிறிஸ்தவர்கள் பிதா, மகன், பரிசு த்த ஆவி மூன்றுசேர்ந்த கடவுளென்ப தற்கு அ தாட்சி அவர்கள் வேதப் புத்தகத்தில், யோன் முதலாம் அதிகா ரம் உழம்வசனத்திலுமட்டுந்தான் சொ ல்லியிருக்கின்றது இது பிதாவல் அ ங்கு துறைய்ரொழரப்பட்டிருக்கிறதெ ன்றறி முற்காலத்திலிருந்த புத்தகங்க ளிலிருக்க வில்லையென்றும், ஏசுதாந் (ஈசா அலைகிஸ்ஸலா) ஓரே நாயினைய ணைக்கும்படி சொல்லியிருக்க, பான் எ

ன்கிறவல் யே ஸுடெசேர்ந்து, அபு லாநிஸுடைய புத்தகங்கள் உள்ள க ருத்துமெ நனெழ்ப்பு, ஈசா உடைய உவ தன்மைக் கொடுத்துப் போட்டார்களை ன்று, கீர்த்தி நற் றெல்லித வித்துவா ன்கள கிய சிந்திப்பினால், தே ந்சன் னிசுவாசு கெழுதிய புத்தகங்களிற் சொல்லியிருக்கின்றது டோதகரே! இப்படி பெல்ல யிருக்க, இன்னமு ம நை இச்சில் வேதமென்று சொல் வீர்களா?

இன்னும் கிறிஸ்துப்போதகரே! உ ங்களுடையவேயும் அக்கிலுக்குவிரோ திப்பதால் உங்கள் பாப்புமார்களும், பா திரிமார்களும் உங்கள் சமயத்தவர்களு க்கு நீங்கள் வேதத்திற் சொல்லியிருப் பதை விசுவாசிக்கொள்வதோன்றி, அ க்கிலுக்கொண்டு யோசிக்கத் துணியா டையுங்கள். அப்படியொகித்து பசா தினுடைய ஏவுசலைக்கொண்டாயிருக்கு மென்று யேசிக்க விடுகிறார்களில்லை. நமது வேதப்பிரமாணங்கள் சகலதும் அக்கிலுக்குக் சரியாயிருக்கும். நமது வேதம், மறுவேதங்களுக்கு மேலாயிரு

புது இதழ் வேலையே, நமது வேதத்தைச் சொற்களால் உதிருந்நே, கோடிக்கணக்கான சரங்க்களால் புத்தகங்களாகவும், அக்காலங்களிலிருந்து உலமாக்கள் பிறமதஸ்வர்களின் அக்கிலேற்றுக்கொள்ளுதல்களால் போதித்துக்காட்டியதினாலும், அல்லாருத்தாலா உரணம் குறுவானில் அநேகவிடங்களில், மனிதர்களின் நீங்கள் அக்கிலைக்கொண்டு யோசித்ததுபாருவகொன்று திருவுளம்பற்றியிருக்கிறான். நபிசல்லாகு அலைகிவஸல்லமவர்கள் மனிதர்களே. உங்கள் நாயனைக்குறித்து யோசனை பண்ணுங்கள், உங்களுடைய அக்கிலைக்கொண்டு போதினை தேடிக்கொள்ளுங்கள், எவ்வட்டவைகளையும், விலக்கப்பட்டவைகளையும் அறிந்துகொள்ளுங்கொன்று திருவுளம்பற்றியிருக்கிறார்கள். அக்கிலைக்கொண்டு விளங்கியறியும் இல்லமுக்கு, இல்லமுல்லக்கூடென்று சொல்லப்படும், இமாம்கஸஸாலிற்மும்குல்லாகு சறதும் மஉக்கூலும் (அசாவது :— அக்கிலைக்கொண்டு ஆராய்ந்தறிகிற இல்லமு) ஒன்றுக்கொண்டு விரோதிக்காது அவைகளும் ஆகிவிடும். அதாவது :—ஒற்றுமையாகிவிடும் என்று சொல்லியிருக்கிறார்கள். முகியித்தினி புறு அறபிறனியல்லாகு அங்கு குறுவானுக்குப்பொருள் அக்கிலென்று சொல்லியிருக்கிறார்கள். அதின் கருத்து, பரிபூரணஞானம் அந்தஞானக் கடலில் நின்றும் மனிதர்கள் தங்கள் அக்கிலைக்கொண்டு தெண்ணித்து, அந்தத்தெண்டிப்புக்குத்தக்க அறிவை, அள்ளிக்கொள்வார்கள். மனிதர்களின் அக்கிலென்று சொன்னது, நபிசின் இச்சைகளினால் அக்கில் இருளாயிருக்கின்ற ஜகுல்லல். இமாம்கள் ஆரியர்களாகி

உவர்களுடைய ரெளிவான அக்கிலைக்கொண்டு விளக்கிக்காட்டிய அறிவுகளைத் தன்னுடைய அக்கிலைக்கொண்டு ஆராய்ந்துகொண்டு தெளிவுபெற்ற அக்கிலாயிருக்கும் நபிசல்லல்லாகு அலைகிவஸல்லம் அல்லாகுத்தாலா முதன்மையாகப்படைத்தது அக்கிலையே அதைப்படைத்து அல்லாகுத்தாலா முன்னே வாவென்றான். அது முன்னே வந்தது, பின்னே போவென்றான் அது பின்னே போயிற்று. பின்பு அல்லாகுத்தாலா என்னுடைய மேன்மையினுணை. என் மகததுவத்தினுணை, நானொரு, படைப்பையும்படைக்கவில்லை. உன்னிலும் என்னிடத்தே அதிகசகவகையாக உன்னைக்கொண்டே குற்றம்பிடிப்பேன். உன்னைக்கொண்டே கொடுப்பேன். உன்னைக்கொண்டே தவாபுசருவேன். உன்னைக்கொண்டே ஆக்கினை செய்வெனென்று திருவுளம்பற்றியிருக்கிறானென்று சொன்னார்கள்.

நாம் பிறமதஸ்தவர்களோடு பேசும் போது நமது மார்க்கமொன்றே அக்கிலென்கிற உரைகல்லுக்கு நிற்குமென்று பெருமை பாராட்டிப்பேசுகிறோம், இந்த ஊர்களிற் சில மனிதர்கள், அக்கிலைக்கொண்டு யோசித்திவன் வழிகெட்ட முகுத்தசிலாவென்றும், பலாசிபாவென்றுஞ் சொல்லுகிறார்கள் இந்த மனிதர்கள் தங்களை ஆலிமென்றுஞ் சொல்லிக்கொள்ளுகிறார்கள். இமாம்கஸஸாலிற்மும்குல்லாகு அவர்கள், உலமாக்களை இரண்டு பிரிவாகப்பேசுகிறார்கள். முதலாவது (உலமாவல் ஆகிற்) ஆகிறத்தைப்பற்றிய உலமாக்கள். இவர்கள் துன்யாவின் ஆசையை யொழிந்து, அல்லாகுத்தாலாவின் விக்காவிலி

ன் தரிசினையை யாசித்து, சனங்களை யும் அந்தவழியே அழைக்கிறவர்களாகவும், நபிசல்லல்லாரு அலைகிவசல்ல முட்டை நடக்கைகளையும், குணங்களையும் பின்பற்றி, தக்வாவென்கிற ஒளிவு பிரகாசிக்கின்ற ஸாலிஹீன்களாயிருக்கும் இரண்டாடது, (உலாஃஉல்ஸஃஉ) கெடுதியையுடைய ஆலிம்கள். இவர்கள் பொருளையும், பெருமையையும் சம்பாதிக்கிறதிலும், பகைகளையும், பசாதுகளையுமுண்டாக்கிறதிலும் ஈங்கள் இல்மைப் பிரயோகிப்பவர்கள். நபிசல்லல்லாரு அலைகிவசல்ல மவர்களுடைய சொற்படிக்கு இவர்கள்நரகத்தில்செய்தான்களோடு அதாபுசெய்யப்படுவார்கள். இந்த ஊர்களிலுள்ள ஆலிம்களை மூன்றுகையாகப் பிரிக்கலாம். மேலே சொல்லிய இரண்டுவகைகளு மல்லாமல், முன்னாடது இல்யிற் குறைவானவர்கள். சில நகுவுக்கித்தாபுகளைத் தெளிவுக்குறைவாய்ப் படித்துக்கொண்டும், சில பிக்குருக கித்தாபுகளையும், ஹதீதுக் கித்தாபுகளையும் தெளிவில்லாத கொச்சைத்தமிழாலும், பிழையான பொருள்கள்வைத்தும் படித்துக் கொண்டும், தன்னைச்சேர்ந்த மனிதர்களால் ஆலிம்சாகிபு என்ற பட்டம் பெற்றுக்கொண்டும், ஆலிமென்று வெளியாகி மனிதர்களை ஏமாற்றியும், பித்தான்களையும் பசாதுகளையுண்டாமுக்கியும் திரிகிறவர்கள், கொழும்பிற் பிரசுரஞ் செய்திற முஸ்லிம்நேசன் என்ற தமிழ்ப்பத்திரிகையில் ஞானதீப அதிபருக்கு விரோதமாக ஒரு ஆலிம் எழுதிய கடிதத்தைத் தங்களுக்குக்காட்டி, அந்தக்கடிதத்தைக்கொண்டு அந்த ஆலிம் மேலே சொல்லியவைகளி லெந்தவகையிலுள்ளவரென்று ஆராய்வோம். அந்தத்

காகிதத்தைத் தாங்கள் பார்வையிட முன் தங்களுக்குச் சிலகாரியங்களை அறியக் கொடுக்கவேண்டியதாயிருக்கின்றது.

குறித்த முஸ்லிம்நேசப் பத்திரிகையையிற் பித்தாது, ஞானதீப அதிபராகிய சி. திலேய்வை மரைக்கார் முகம்மது காசிம் மரைக்காரே அவரப்பத்திரிகையை எழுவருடம் புகழோக்கவும், முஸ்லிம்கள் மனங்குழிர்வார் நடத்தியபின், கொழும்பு நசரசங்கத்தின்கினார்க்கு வேலையாயிருக்கிற சம்சுத்தீன் என்பவருக்கு ஒப்புக்கொடுக்க, அவர் உதுமான் என்கிறவரை அதிபராக்கி அவர்கள் சென்றமுன்றறருடங்களாய் அப்பத்திரிகையை நடத்திவருகிறார்கள். அப்பத்திரிகையில் முகம்மது காசிம் மரைக்கார் முஸ்லிம் நசரக்காகப் பொது நன்மையான காரியங்களைச்செய்துவருகிறாரென்று பல முறைகளிலும் புகழ்ந்து பேசியதுமல்லாமல், ஞானதீபத்தை வெளியாக்கப்போகிற விளம்பரத்தைத் தானுமமுஸ்லிம்நேசப்பத்திரிகையோடுசேர்த்துவெளியாக்கியுமிருக்கிறார்கள். இவர்களுக்கிடையிலிருந்த சினேகிதம் பழுதாக ஒரு அற்பமான காரியம் சம்பவித்தது. ஞானதீபப்பத்திரிகையை முஸ்லிம்நேசன் அச்சுக்கந்தோரில் அச்சிடப்பேசியிருந்து, அந்தக்கந்தோர் எழுத்துகள் தேய்ந்த எழுத்துகளாயிருந்ததால், முஸ்லிம்நேசன் மாணேஜரிடம் டேசிக்கொண்டு வேறொரு அச்சுக்கூடத்தில் ஞானதீபப்பத்திரிகையை அதின் அதிபர் அச்சிடத் தொடங்கினார் ஞானதீபம் வெளியான இரண்டாம் நாள், ஞானதீபத்திற்கு விரோதமாய்ப் பல கடிதங்களும் வந்தி

இந்த ஒன்பது குற்றச்சாட்டுகளும் வைராக்கியத்தைக்கொண்டும், பொழுமையைக்கொண்டு மெழுதியிருப்பதெனவகனென்றும், அவைக ளெழுதியவருடைய அக்கலிற் கதரில்வளவென்றும் அக்கடிதத்தைக்கொண்டே கட்டுகிறேன்.

முதலாவது—“குறவானிலுள்ள வசனங்களையும், புகழ்ச்சிகளையும் ஞானதீயப் பத்திரியை யற் கரக்குறைவாய்ப்பேசியிருக்கின்றபாம்.”

கல்விமான்களே! தயவுவைத்து அப்பத்திரிகையை கையிலெடுத்து, குறவானையும் ஹதீதையும் கணிசக்குறைவாகக் கனாவது சொல்லியிருக்கின்றதாவென்று பாருங்கள். கித்தாபுகளிற்பலவிதமான இல்லுமுகளடங்கிய கித்தாபுகளிருக்கின்றன. பிக்குகு கித்தாபுகள், ஹதீதுக் கித்தாபுகள், கிஸ்ஸாக்களெழுதிய கித்தாபுகள் அக்கிலைக்கொண்டு நமது மார்க்கத்தின் அடித்தானங்களைபுகழும், உள்ளமைகளையும் அஸுரருகளைபுகழும் அத்தாட்சிகளையுந்நேடிப் பெலப்படித்துகிற மடக்கூலுடைய இல்லுமுகளடங்கியிருக்கிற கித்தாபுகள் முதலிய கித்தாபுகளையிருக்கின்றன. உதாரணம், தில்மிஸாஹெகிற அறபுக்கத்தாபுமடக்கூலுடைய இல்லுமுகளையுது இமாம்கல்லாவி தமுமலுல்லாகு அவர்களுடைய இயடாஹுமிதீனென்கிற கித்தாபில் முலவது குறவானிலுள்ள வசனங்களைபுகழுகிறதாயுஞ்சொல்லியபின், அக்கிலைக்கொண்டென்ன அத்தாட்சிகளை காட்டி எழுதியிருக்கின்றது. இந்த ஹதீதுள்ள உரைககித்தாபுகளில் மடக்கூலுடைய இல்லுமுகள

டங்கிய கித்தாபுகள் சுருக்கம். அவைகளில், குறவானிலுள்ள வசனங்களுந் ஹதீதுகளுந், அவைகளுமுள்ளகல்லமல், மடக்கூலுடைய இல்லுமுகளடங்கியிருப்பது சுருக்கமென்று எழுதிக்கொண்டிருந்த உள்ளமைகளைக் கொண்டு, இந்த குறவானையுடைய மடக்கூலுடையவாய்ப்பேசுகிறதென்றே மடக்கூலுடைய குற்றத்தைச் சட்டம் போட்டு, உலகமல் லாகிருவாகியுள்ளவர்களைபுகழுக்க்க்கூடாது, மத்தாபுரவாய்ப்பேசியுலொருவகையி டுக்காராமல்வென்றுருக்கவேண்டும்.

இரண்டாவது—“ஞானதீயில் அக்கிலைத “துபர” வேண்டமென்று சொல்லியிருக்கின்றபாம்.”

சங்ககமான்களே! அக்கிலை “துபரவென்கிற கொச்சைக்கொல்லெ ஞானதீய அதிபர் பாவி, தில்மிஸாஹெகிறிருக்கிறதொடரவென்றுவைத்துக்கொண்டாலும், அந்தச் சொல்லையே தானுமவர் பாவித்துமில்லையே. அதில் அக்கிலைக்கொண்டு ஆராய்ந்து திட்டப்படுத்தித்திருகிய இல்லுமுகளடங்கியிருக்கின்ற கித்தாபுகளரிதென்றுசொன்னதல்லாத, அக்கிலைக்கொடர வேண்டமென்று சொல்லியில்லையே. திட்டப்படுத்தித்திருகிறது என்பதற்கு அரபுச்சொல்லப்பாலிக்கிறதானால் எச்சீன் கொள்ளுகிறது. அல்லது ஹக்குக்கொள்ளுகிறதென்று சொல்லவேண்டும். ஞானதீயப்பத்திராதிபர் குறவானையும், ஹதீதையும், நமது மார்க்கச்சட்டங்களையும் அக்கிலைக்கொண்டு ஆராய்ந்து யக்கீன் கொள்ளவேண்டமென்று சொல்லித்துபோலவே, அல்லாஹுத்தாலா குறவா

என்ற அந்நகரில் கனிந்து முஸ்லிம்கள்
 ஓங்கு (இ. 1375) அக்கிலைக் கொ
 னைப் பெரிபுகளென்று சொல்லி
 யிருக்கிறது மல்லாமல், நயிலல்லல்
 லகு அலகிலுல்ல முடைய அந்தி
 யிலும் யோசித்து அறியுங்கள், யோசி
 தது விளங்கிக் கொள்ளுகளென்று
 சொல்லுவீர்மே, குறிப்ப அகிர சொ
 லியை வெறுவிடப்படுகி, அக்கிலை
 பெருடர வெண்கமென்று சொன்ற
 ரென்று புரட்டி, அவரை அழிச்சுகிய
 முட்டிலு வென்றும், வேதங்களை உ
 லைமெரொள்ளாத லாசி யாவென்றும்
 இச்சுத்து தாசி, மணி, பிள சாலி, நா
 ன னுல்லு ஆறு வென்றியர்களா? பி
 தலு, கலையுடாநடுபாசிக்குசன ம
 னி, மெனபீர்களா.

முஸ்லிம்கள்—“சங்ககையோந்த உல
 மாக்களுடைய சமையத்தான கிததா
 புகளை மதிப்பினைகி கீழ்தரமாய்ச்சொ
 ல்லியது.

இது என்ன ஆச்சரியமாயிருக்கின்ற
 து! அவர்களுடைய கீத்தாபுகளில் மஉ
 க்குடைய இல்முதல்சொற்பென்ற
 ஹக்கானபேச்சைச் சொன்னதெயன்றி
 அவர்களைக் கீழ்தரமாக்கி யொன்றுகு
 சொல்லியிலையே அந்தக்கித்தாபுக
 லைக் கோவைசெய்தவர்களிற் சிலர்,
 ஞானஜிப அதிபரின் ஹப்பானவர்கள்
 அவர் கணம்பராட்டி நடக்கப்பட்டவர்
 கள். ஞானஜிப அதிபர் கோர்வை செ
 ய் திருக்கிற னுற்றுல்லாத்தென்ற
 கித்தாயில் அந்த உலமாக்கள் கோர்
 வைசெய்த கித்தாபுகளின் பெயர்களை
 சொல்லி, எவரும் வாசித்துப் படிக்க
 வேண்டிமென்றுகு சொல்லிப் புசுத்தி

ருக்க, இவ்விதமாகக் குறித்த கடிதர்
 எழுதியது உடையுடாக்கும் நோ
 க்கமென்பதற்குச் சந்தேகமிருக்கின்ற
 தார். இன்னும் அந்தக் கடிதரின் தந்திர
 மும மறுபாரிம வெளியாகின்றன.
 ஞானஜிப அதிபர் அந்த இல்முதலுடங்
 கிய உரைக்கித்தாபுகள் அரிதென்றத
 ற்கு (23) அறபுக்கித்தாபுகளுடையபெ
 யாகளைமெழுதி, இலமில்லாதவர்கள் அ
 வைகளைல்லம் உரைக்கித்தாபுகள்
 தான் என்று நினைக்கும்படி தந்திரஞ்
 செய்திருக்கிறார். இவ்விதமான தந்தி
 ரமும், மாறுபாடு செய்தவர்களுக்கு
 என்னப்பட்டங்கொடுக்கிறது.

நாலாவது—“இந்த ஊரிலுள்ள முஸ்
 லிம்களின் ஈமான் பெலவீனமென்று
 சொல்லியது.”

இப்படிச்சொல்லியிருப்பது நிசந்தா
 ன், தக்கிலைய சமானுவது, யாதொ
 ரு தல்லில்லாமல் தகப்பனல்லது, உஸ்
 தாதுபோ லுள்ளவர்களுடைய சொல்
 லையுதிக்கொண்டு ஈமான் கொள்ளுகிற
 து. இந்த தேசத்தில் மிகுதியானபெ
 யர்களுடைய ஈமான், இந்த விதமான
 ஈமானென்பதற்குச் சந்தேகமுண்டா?
 இமாம் கஸ்ஸாவி நகிமகுல்லா முதல்,
 சகலஇமாம்களும் அவாம்களுடைய ஈ
 மான் தக்கிலென்றும், காஸ்ஸானவர்க
 ளுடைய ஈமான்தான் இல்தியாரென்
 றும், அறபுதேசங்களிலுள்ள மனிதர்க
 ளைக்குறித்துச் சொல்லியிருக்க இந்
 த ஊரிலுள்ள மனிதர்கள் அறபுதேசத்
 திலுள்ளமனிதர்களிலும், மேலானபதவி
 யாகிய இல்தியாரைப் பெற்றவர்களை
 ன்று யாராகிலுஞ் சொல்வார்களா? மி
 குதியான பெயர்களுடைய ஈமான் தக்

லீதென்றால், சில இமாம்கள அது கூடாதென்றும், சிலர்கூடுமென்றும் கிலாபுகளுண்டாகிப் பெலமானசொல் கூடுமென்றிருந்தாலும், சகலரும் அது பெலவீனமாயிருப்பதால், அதீற்றரிட்டாமல் ஈமான் இல்கியாறிலாவாற்றுகத் தெண்டித்தக் கொள்ள வேண்டி மென்று சொல்லியிருப்பதை யக்கடிதன் மறுத்துச்சோல்லியிருக்கிறாரா? அவர் கடிதத்திலப்படி யொன்று சொல்லாமல், அறபுதேசங்களிலுள்ள அவாம்களைக்குறித்து இமாம்கள் சொல்லியபேச்சை, ஞானதிப்பத்திராகிபர் இந்த ஊரிலுள்ள அவாம்களுக்குச் சொன்னதற்காக அவர் முஸ்லிம்களை நிந்தித்துப்போட்டாரென்று பகையையுண்டாக்கத் தெண்டித்தமனிதன். நேர்வழியில்மனிதர்களை ததிருப்புகிற ஆலிமல்ல, பிதனாக்களை யுண்டாக்கித் தெண்டித்த துஷ்டனென்று நான் சொன்னாலென்னைக்குற்றம்பிடிப்பீர்களா?

ஐந்தாவது—“ அக்கிலுக்கு றப்பை உலமையிட்டுக்கூறியது.”

இந்தக்கடிதமெழுதின மனிதனுக்கு அறபுபாவை கொஞ்சமாகுதல் தெரிந்திருந்தால் இப்படிப்பேச மாட்டாரே, றப்பு என்பதற்கு வெகு பொருள்களிருப்பதை யறிந்திருப்பாரே. வளர்க்கிறவன், பராபரிப்புக்காரன், உடையக்காரன், அதிகாரஞ்செய்கிறவன் முதலிய அநேகபொருள்களிருப்பதை யறிவாரே. ஞானதிபர் அதிபர் அக்கிலைறப்புக்கு உலமைகாட்டினது, நபுசுக்கு அக்கில் அதிகாரி என்ற கருத்தென்பதையறிவாரே இந்த மனிதனே, அல்லாருச்சாலாவுக்கு மட்டுந்தான் றப்பு

என்று சொல்வது என்று நினைத்துக் குற்றம் பிடித்திருக்கிறார் அல்லாருத்தாலாவுக்கு றப்பு என்கிற சொல்லைத் தனதாக்கிறானால், அலிபுலாமைச்சேர்த்து அற்றப்பு என்று சொல்லவேண்டுமென்று டெரியாது மூடமனிதனாயிருந்த, மார்க்கத்துறக்கத்திற்குத் தலைப்பட்டதிலும் அதம்பம் வேறுண்டா?

ஐராவது—“ பர்ஸுபுடைய ஆலத்தின் பேச்சில் இஃதுமாகம், புரதுமதங்களில் மிருகங்களும் பிறந்தார்பென்று சொல்லப்பட்டிருப்பதைக்கூறி, முஸ்லிம்களைச் சந்தேகத்திலாக்கியிட்டுருக்கிறபாடம்.”

போதக்களே! இந்தக்கேள்வி அந்தக்கடிதரின் கலங்கின மூளைமீலிருந்து வந்திருக்கிற தெளிவற்ற தேசசேடல்லாது அற்றகு ஒரு சூதாரமில்லை ஞானதிப்பத்திரிகையை வாசிக்கிறவர்கள், கண்டிந்துபார்த்தால் அப்பத்திரிகையில் இரண்டுமுறை, திருப்பித்திருப்பீசார்எத்து ஜமா அத்துகளுடைய இல்திகாது, அதிற் காட்டியவர்கள் பர்ஸுபுடைய ஆலத்திலேயே மிருகங்களாய் அதாபுடுவார்களென்று மெளிவாய்ச்சொல்லியிருப்பதைக் காண்பார்கள். இதில் சந்தேகமுண்டாவதற்கு என்னகாரண மிருக்கின்றது? அவருடைய குரோர மனத்திற்கு உற்பலித்த ஒரு நோற்றமே யல்லாது வேறென்றுமில்லை.

எழாவது—“ பல வேதங்களிலும் நபுசின் தெடுதிகளை யடக்கச் சட்டங்களுண்டுென்று சொல்லியது.”

இதற்குச்சந்தேகமென்ன? சகலவேதங்களிலும் டொம். பொறுமை, களவு

முரலிய சகல பாவர்க்களையும், துவட குடும்பமும் அடக்கிப் பூசுச் சட்டங் களிட்டுப் பரிக்ரு வன சந்தேகமிருக்கி னாதது. இவ்வாறு கம்முடைய வேஷமே அவைகளைல்லா உற்றினும் மேன்மை யானதென்றும், நிறமானதென்றும் காட்டட்டே-கிறேனென்று ஞானதிப அதி டர் சொல்லியதை மவர் பார்க்காமலா இவ்விதமெழுதியக்கீறார்.

எட்டாவது—“குறவானின் ஒருமொழியைத்தானுஞ் சில உதாரணத்திற் காக, புறநாவை எழுத்தி லெழுதிய தையே குற்றமெனக் கண்டிருந்தும் நி ரப்பாபாக இரண்டொரு ஆயுதகளை யாபொரு அச்சமின்றித் தமியூலெழு தியது.”

இந்தத்தற் ம் இதற்கமுன், ஞானதி பட்டத்திராதிபர் முல்லமநேசனடத்தி ரிகையை நடராசுபடே துண்டாகி, அ ட்டு அப்தி திராதிபர் முமாபெழுதி ய மறுமொழியை, அந்தக்கடிதருக்குப் பர்துக் கொள்ளாம. இதேவித்த னைதிர் டெ க்கொன்பென்று மெயர்வை த்து குறவான் சீற் றுசமுழுவதை யும், தமியூழு, தி லெழுதியிருப்பதை யும், கண்டுகில்லாத தமியீழ்புத்தகக்க ளில் குறவான் ஆயு, துனை எழுதியி ருட்டையம் அந்தக்கடிதர் கண்டில் லாததுபோலும், மற்றவர்களெவருங் கண்டிருட்டார்கள்.

ஒன்பதாவது—“கற்பனாச மயமாகிய கிறிஸ்துமாரக்கர்தை இங்ஜீல்வேத மென் று, மந்தர்ப்பறமசுடிரைய வஞ்சுணங்க ன் மு லிவா, இல்லாமில் காட்டப் பட்டமெழுத்தென்று, புறச்சமயகுறவர் கூறும் டாவணிகாட்டி எங்கள் மார்க்க ருசர்களின் ஈயணை உறுதிப்படுத்துகிறேனென்று கூறியது”

கிறிஸ்துமாரக்கர்தை இங்ஜீல்வேத் மென்று சொல்லிவது குற்றமென்கீறார் கிறிஸ்து மென்று நினைந்து இங்ஜீல் வேத மென்று ஞானதிபர் திராதிபர் சொ ல்லவில்லை. ஆனால் கிறிஸ்துவர்கள் த ங்கள் வேதத்தை இங்ஜீல்வென்று சொ ல்வு ஏறநாகவே எழுதியிருக்கீறார் நல் லது கிறிஸ்துவர்கள் வேடப் புத்தகத் தை இங்ஜீல்வென்று அவர் சொன்ன ரென்றே வைத்துக்கொள்வோம். அ திற் குற்றமென்று அல்லாகுத்த குறு வானில் அவ்விதஞ் சொல்லியிருக்கீறா னே. அந்தக்கடிதன் றறதிதுக் கித்தா புகள் வ சிந்திருத்தால், இப்பொழுதி ருக்கிற புதிய ஏற்பாடே நபிநாயக மவர்கள் காலத்திலிருந்தும், நபிஸல் லல்லாகு அலைகுவஸல்லமே இந்தப்புதி ய ஏற்பாட்டிற்கு இங்ஜீல்வென்றும், அ ல்ஜீல்வென்று சொன்னதையுமறிந்து கொள்வார். அறபுக்காமுசைப்பார்த் திருத்தால், இங்ஜீல்வென்று கிறிஸ்துவர் களின் வேதபடத்திற் குச் சொல் வதென்பதை யறிந்துகொள்வார். கிறி ஸ்துவேதத்தைக் குறித்தெழுதியஎந்த அறபுக்கித்தாபுகளைப் பார்த்தாலும் இ ன்ஜீல், அல்லது அலுஜீல்வென்கிற சொ ல்லையே பாவிக்கீறது தெரியவரும்: அ றபுப்புதின்படத்திரிகைகளையாவது பா ர்த்தாலும் அவருக்கு, கிறிஸ்துவேதப் புத்தகத்துக்கு இங்ஜீல்வென்று சொ ல்லும் இல்மைப் படித்ததுக்கொள்ளக் கூ டும். கண்டியிற்புதிசாப்த்திற் குக் கிற மதறலாப பிணைகள் இவ்விதம் பிழையான மறுமொழி சொன்னல் உ ல்லாதியாயரால் காதுமுறுக்கப் பட்டு பிரம்மால் அடியும் விழுந்து விடுமே இவைக ளென்றையே பார்த்திராத இரண்டு மூட்கள், மார்க்கர்த் தைகத்தி ர்கு வந்ததல்லவா ஆச்சரியம்?

என மற்றும் முஸ்லிம்களும் என் பேரி லுள்ள பட்சம், உங்களை தூஷணத்தினால் சற்றுக் குறைந்தபோகிறதில்லை. அப்படி தூசிக்கிறதனால் உங்களுக்கு இழிவு. நீதியையுடைய ஒவ்வொரு முஸ்லிம்களும் சீ, என்று வெறுப்பார்கள். எனது பெறுமதியான காலத்தை இப்படிப்பட்ட வீண் தற்கங்களிற் செலவாக்கப் போகிறதில்லை. நான் அச்சிட்டு வெளியாக்கிய ஹிதாயத்துல் காசிமிய்யாவென்கிற கித்தாயின் முகவுரையில். இலங்கை முஸ்லிம்கள் அறப்புப் பாவையைய வீட்டுப்பாவையாக்கிறதற்கும், முஸ்லிம்கள் இல்மிற்றேர்ச்சி யடைவதற்கும் எனது ஹயாதில் மிகுதியாயிருப்பதைக் காணிக்கையாக்கிவிட்டேனென்று சொல்லிய தீர்மானத்தைப் பற்றிப்பிடித்த வரையிருப்பதற்கு அல்லாஹுத்தாலாவின் உதவியைத் தேடுகிறேன். அதை விட்டும் என் கருத்தைத் திருப்பவரும் மருட்டுதல்கள யாவையும்விட்டு என்னைக் காப்பாற்றும்படி அவனிடம் தஞ்சம் புகுகிறேன்.

ஞானதீபமாவது ஒர் சிறந்த பூங்காவனமாயிருக்கும். அதினுள் மூவாயிரம் பெயர்கள மட்டுச் சென்றிருக்கிறார்கள். அவர்களிலேகேர் ஒருக்காலும் தின்தை மதரமான கனிகளை அவர்களுக்குப்பறித்த நன்கொடைகொடுப்பதற்கும் இமாம் கஸஸாலி மருமகுல்லாஹு அப்துல்வஹஹாபு சகுரூனரி மருமகுல்லாஹு முகியத்தீனிபுனு அறபிறனியல்லாஹு அன்குமுதலிய இமாம்களும், ஆரிபீன்களும் சேகரித்து வைத்திருக்கிற பெறுமதிக் கடங்காத இரத்தினங்களை யவர்களுக்குக்கொடுப்பதற்கும் இமாம் கஸஸாலி மருமகுல்லாஹு சொற்படி, தீனின் உள்ளமைகளை ஆராய்ந்து கல்பில் ஒளிவு பிரகாசிக்காதவன், தீனின் தொலியைச் சப்பிக் கனியின் இன்பத்தை யறியான் என்றசொல்லிச் சிரமேல்வைத்து ஏது விருந்தாளர்களுக்கு அத்தொலிகளை நீக்கிக் கனிகளைக் கொடுக்க சொற்ப அறிவையுடைய மிஸ்கீஹிய நான் அல்லாஹுத்தாலாவின் உதவியை கம்பிக்கைவைத்து, எனது விருந்தாளர்களை இருக்கச்செய்யும் சமயத்தில் வெளிவாசலி விருந்து சில துஷ்டர்கள மார்பிலறைந்ததைந்து அடா! அப்பா!! உள்ளே துழையாதையுங்கள. உங்களை யழைக்கிறவன் மகாவஞ்சனைக்காரன் உங்க ளீமான்களைப்

ய்கிற குளியகாரன். நாங்களோ! உலமாக்கள், தக்வாவையுடைய சாலி, ஹீன்கள். எங்களை இங்கு உங்களுக்கு எச்சரிக்கையைய அனுப்பினவர்கள், மகா புண்ணியசாலிகள மனிதர்களே! எங்களை பேச்சைக்கவனியாமல் உள்ளே போகிறீர்களே.

அடாபாதகா! குறுவானைப் பழையமாதிரி ஒதுக்கொடுத்த இலவ்வையமார்கள வாயில்மண்ணைப்போட்ட சண்டாளா? எங்களைப்போலுள்ள ஆலிம்கள் வாயிலும் மண்ணைப்போடவாவந்தாய், எங்கள் வயறுபற்றுக்கிறதே! எங்கள் நெருப்பை நூர்க்க ஆலிம்களில்லைபா? ஆலிம்களே! எங்கள் பரிதாபத்தைப்பார்த்துங்கள் மனயிரங்கவிலலையா? முஸ்லிம்நேசன் பத்திராதிபர் 35 மிலக்கப்பத்திரிகையிற்சொல்லியபடி வாருங்கள் ஒன்றுசேருங்கள். இவ்வேனைக் குதவாத இல்மிருந்தென்ன? இல்லாமலென்ன? எல்லோரும் ஒன்றுசேருவோம் எங்கள் இல்முக்கையெல்லாம் ஒன்றாய்த்திரட்டுவோம். ஞானதீபத்தைச்சங்காரஞ்செய்வோம், அதை ஊதிப்போடுவோம். அடா! அப்பா!! எங்களுக்கு உதவிவரும்வரையும் சனங்கள் நிற்கிரர்களில்லையே. கூட்டம் கூட்டமாயல்லவோ உள்ளே செல்லுகிரர்கள். வெள்ளம் போவதுபோலல்லவோ போகிரார்கள். ஐயோ! இனி என்னசெய்வோம், எங்கள் தலைவிதிக்கென்ன செய்வோம். சண்டாளன் வெற்றியடைந்தான். நாங்கள் சிறுமையடைந்தோம் என்று, அவர்களும் அவர்கள் பத்திராதிபரும், மாணேஜரும் ஒன்றாய்க்கட்டிக்கொண்டு ஒ! ஒ!! வென்று ஒப்பாரிவைக்கிற சத்தத்திற்காக எனது சங்கையான விருந்தாளர்களை வாசலுக்கழைத்துவந்து, இந்த மனிதர்கள் இப்படிப்பட்ட மனிதர்கள் என்று சொல்லி, எனது அருமை விருந்தாளர்களே! நான் உங்களுக்குச்செய்யக்கடமைப்பட்டிருக்கிற சங்கைகளையும், ஊழியங்களையும்செய்வதில் இப்படிப்பட்ட துஷ்டர்களால் தடைவராமல் அல்லாஹுத்தாலா என்னையும் உங்களையும் காப்பாற்றுவானாக வென்று ஞானதீப அதிபர் சொல்லி, ஒரு டெரியோர்களுடைய பைத்தைக்கொண்டுமுடிப்பார்

எழுதுகிறவன் ஒருவருமில்லை, இறந்துடோகிறவனேயல்லாமல் அவன்கையாலெழுதியதோ? நிலத்திருக்கும் காலாகாலமெல்லாம். நீதியாமத்திற்கு